

Секция «Политические и социально-экономические процессы на евразийском пространстве»

ЕАЭС: текущие вызовы и возможности в сфере развития интеграционных процессов

Научный руководитель – Серeda Анатолий Александрович

Попова Елизавета Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: ekaterina8539@mail.ru

Евразийское пространство — это ключевое направление внешней политики России, имеющее стратегическую важность для развития экономических и политических отношений, где Евразийский экономический союз –важный инструмент социально-экономической и гуманитарной внешней политики России. Поэтому для реализации Концепции внешней политики России необходимо развивать макроэкономические отношения и интеграцию в ЕАЭС. На данной стадии деятельности ЕАЭС уже сформирована основная законодательная база Союза, и для усиления интеграции требуется реализовать полную свободу передвижения товаров, капитала, рабочей силы и услуг и укрепить экономическо-политические связи с третьими странами. Для достижения заданных задач 11 декабря 2020 года Высший Евразийский экономический совет принял декларацию о «Стратегических направлениях развития евразийской интеграции до 2025» [5]. В течение нескольких лет институты ЕАЭС занимались реализацией основных пунктов декларации ЕАЭС, усиливая социально-экономическую и гуманитарную интеграцию, и по итогам заседания Высшего Евразийского экономического совета 2023 года утвердили, что большая часть мероприятий была выполнена [4]. Однако существует множество угроз или возможностей, влияющие на выполнение основных 4 направлений Стратегии ЕАЭС.

В рамках состоявшегося заседания Высшего Евразийского экономического совета 2024 года министр по экономике и финансовой политике ЕЭК Бахыт Султанов подтвердил, что «на сегодняшний день в едином рынке услуг ЕАЭС находятся 142 сектора, что составляет около 31% от всех секторов услуг» [1]. Такие условия создают множество предпосылок для развития. Во-первых, развитие экономической политики Союза обеспечивает устойчивость организации, так как следование нормам устойчивого развития позволит закрепить стабильный экономический рост ЕАЭС. Также взаимозависимость государств Союза обусловит укрепление национальных валют, позволяя развивать свой интеграционный потенциал. Наконец, при укреплении курса валют ЕАЭС влияние иностранных держав начнет снижаться из-за невозможности вести конкуренцию с национальными предприятиями. С другой стороны, есть ряд факторов, который препятствует развитию единого рынка и ослабляет внутреннюю интеграцию. Присутствие препятствий не дает бизнесу полноценно функционировать. Также огромный риск- рост конкуренции внутри Союза, так как снятие торговых препятствий может создать угрозу монополистической экспансии и уничтожить национальные предприятия других государств. Главной причиной, подрывающей процесс интеграции ЕАЭС- доминирование доллара в ЕАЭС, поэтому для предотвращения угрозы распространения доллара необходимо укрепить влияние национальной валюты.

Важное место в Стратегии до 2025 года уделяется научно-техническому прогрессу. Например, в 2021 году в эксплуатацию вошла «Унифицированная система поиска «Работа без границ»» [6]. НТП- важная часть политики ЕАЭС, поэтому он не только создает

возможности в упрощении процессов интеграции для граждан ЕАЭС, но и повышает конкурентоспособность Союза с другими экономическими организациями. Однако некоторые существующие условия не позволяют ускорить процесс НТП. Первая причина - недостаточная гармонизация стран в области цифровизации. На данный момент государства не готовы объединять усилия в этой сфере, поэтому большая часть НТП находится под контролем национальных государств. Из этого следует второй пункт- медленная интеграция. Несмотря на то, что члены ЕАЭС намерены создавать инновационные технологии, замедленные темпы интеграции цифровизации тормозят эту сферу и не дают полностью развиваться НТП.

Граждане ЕАЭС- один из самых неотъемлемых факторов объединения Союза. Для стимуляции участия населения «ЕЭК помогает реализовывать международные образовательные и научные программы государств-членов с участием молодых предпринимателей, ученых, студентов, организует стажировки, культурные обмены, молодежные форумы» [2]. Именно такие мероприятия открывают возможности не только для укрепления отношения между народами Союза, но и для формирования общенаучной мысли на Евразийском пространстве. Однако на данный момент на территориях Евразийского пространства играет роль иностранная повестка, мешая распространению идейной мысли экономического развития национальных экономик.

С каждым годом ЕАЭС укрепляет свой авторитет на международной арене. На текущей стадии развития Союз намерен получить статус наблюдателя в ГАООН, где организация придерживается всех 17 целей устойчивого развития [3]. Поэтому на фоне укрепления авторитета ЕАЭС появляются новые экономические и политические возможности для развития международных отношений, с помощью которых возможно укрепить влияние национальных валют. Однако зависимость стран от доллара и евро и отсутствие общей политической повестки не позволяет глубоко развивать интеграцию на международном уровне.

Таким образом, реализация положений Декларации находится в процессе завершения, где существующий ряд угроз не позволяет ускорить темпы интеграции, однако благодаря институционализации Союз использует все средства для разрешения кризисов и продолжает развивать интеграционные процессы.

Источники и литература

- 1) «Главы стран ЕАЭС обсудили функционирование единого рынка услуг» // АльтаСофт URL: https://www.alt.ru/ts_news/115976/ (дата обращения: 02.03.25)
- 2) «Данияр Турусбеков: «В ЕАЭС необходим «лифт» для молодежных инициатив»» // ЕЭК – Евразийская экономическая комиссия URL: <https://eec.eaeunion.org/news/daniyar-turusbekov-v-eaes-neobkhodim-lift-dlya-molodezhnykh-initsiativ-/?ysclid=m7s33xq12j540649360> (дата обращения: 02.03.25)
- 3) «ЕАЭС активизирует работу по получению статуса наблюдателя при Генассамблее ООН» // TKS.RU URL: <https://www.tks.ru/politics/2024/09/23/0006/> (дата обращения: 02.03.25)
- 4) «Итоги заседания Высшего Евразийского экономического совета 25 декабря 2023 г.» // ЕЭК – Евразийская экономическая комиссия URL: <https://eec.eaeunion.org/news/itogi-zasedaniya-vysshego-evraziyskogo-ekonomicheskogo-soveta-25-dekabrya-2023-g/?ysclid=m7s2eup2bb293544185> (дата обращения: 02.03.25)
- 5) «О мерах по реализации Декларации о дальнейшем развитии интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза» // ВЕЭС - Высший Евразийский экономический совет. – 06.12.2018. – С. 1-8.

- б) «Проект «Работа без границ» стартовал в ЕАЭС» // ЕЭК – Евразийская экономическая комиссия URL: <https://eec.eaeunion.org/news/proekt-rabota-bez-granic-start-oval-v-eaes/?ysclid=m7s2yuns71370231758> (дата обращения: 02.03.25)